

# 六载边关写传奇

——记全国对口支援新疆先进个人、首都机场海关副关长常亮

经济日报·中国经济网记者 乔文江

时代先锋



他是新疆喀什综合保税区申报、建设和运营的领军人物；他离家8000余里，远别妻儿，却从未道一声苦和累；在他3年援疆期满后，受援地党委专门派人赴京，请他的单位再度派他援疆。他，就是全国对口支援新疆先进个人、北京海关所属首都机场海关副关长常亮。

谈及6年的援疆时光，常亮动情地说：“喀什是我的第二故乡，我就是喀什人、南疆人，8000里外的第二故乡令我牵挂。”

如今，已回京工作的常亮仍心系喀什，谈起喀什综合保税区，他仿佛在谈论一位故友：入驻或围绕保税区开展业务的企业越来越多，作为新疆建设丝绸之路经济带核心区的重要支点，保税区已成为喀什乃至南疆发展的重要引擎……

## “作为喀什人，我骄傲”

希望将我的每一天、每一小时、每分每秒都贡献给喀什

2011年8月份，受海关总署派遣，常亮从首都北京奔赴4000多公里外的西陲古城喀什。

此前，常亮在北京经济技术开发区海关担任了多年的业务副关长，那是北京最大的加工贸易监管现场，有六七十家世界五百强企业入驻；此外，他还曾参与筹建亦庄保税物流中心。由于有着丰富的工作经验，到新疆工作后，常亮很快被任命为喀什综合保税区管委会主任，全面负责保税区的规划、设计、建设、申报、招商等事项。

“工作太多了，只能争分夺秒地干。”当地的信任和重托，让常亮觉得很光荣，也感到“压力山大”。“其实，能有机会负责一个园区的建设，这是我根本想不到的事情。”常亮很珍

常亮，1971年6月出生，1992年参加工作。中共党员，北京海关所属首都机场海关副关长。

2011年8月，常亮从北京来到新疆喀什参与援疆工作，担任喀什经济开发区党工委委员、管委会副主任，喀什综合保税区管委会主任等职务。援疆期间，常亮表

现优异、业绩突出，成为喀什综合保税区建设、申报和运营的领军人物。2014年，在为期3年的援疆任务结束后，受援地党委专程协调请求其继续援疆3年，常亮再度援疆。今年7月份，常亮圆满完成6年的援疆任务，回到北京海关工作。

借这个机会，暗下决心一定要将保税区打造成精品工程。

“主卡口是综合保税区的重要部位，应该既有地方特色，又经济节约”，规划建设方案时，常亮和同事达成了这样的共识。最初，他们委托国内权威公司进行设计，但先后制定的4个方案，都不甚理想。时间紧迫，怎么办？常亮

决定亲自动手，他结合自己对当地文化和发展愿景的理解，连夜绘制了建筑造型平面草图。没想到第二天会上讨论时，他的方案得到了大家一致认可并成为最终设计方案。

“我认为主要原因是带着感情进行设计，因此结果比较理想。”常亮这样回答。正是带着深厚的感情，喀什综合保税区建设期间，常亮忙碌在一线，严守质量关；正是带着深厚的感情，常亮深入偏远山区和众多企业选材，千方百计降低工程造价；也正是带着深厚的感情，在经济下行压力较大的形势下，他努力在存量的拓展和升级上寻找突破口，实现了保税区二手机电设备转口和调拨等业务突破。

“我希望将我的每一天、每一小时、每分每秒都贡献给喀什。这样等我离开时能自豪地说，作为喀什人，我骄傲！”援疆期间，常亮每天都写心得体会，其中的这句话尤其令人印象深刻。

## “‘二宝’在成长”

参与、见证了喀什综合保税区设计建设全程，他对它的情感，就像对自己的孩子一般

2015年4月20日，是一个常亮永不会忘记的日子。这一天，新疆第二个、南疆首个综合保税区喀什综合保税区正式封关运营。从当年策划筹建到如今茁壮成长，常亮参与、见证了整个过程。他对综合保税区的情感，就像对自己的孩子一般。封关运营次日，常亮特意在拱形海关监管卡口拍了张照片发到微信朋友圈，并写下了这样一句话：“蓝天下的‘二宝’在成长。”

从资源整合到项目规划，从组建队伍到工程建设，从质量验收到整体设计，保税区所有重要工作常亮都亲自参与。如今，总面积10万平方米的保税区主建筑拔地而起，由他设计的主卡口综合体建筑成为保税区一道亮丽的风景线。特别让他欣慰的是，当

地群众还将主卡口综合建筑作为一个景点，常有新婚夫妇、外来游客在保税区前留影。

一次，一对维吾尔族父子路过保税区。儿子在保税区宣传牌前给坐在载满西瓜的农用车上的父亲讲解，父子俩脸上挂着开心的笑容。看到这一幕，常亮非常感动，连忙跑过去了解情况，勉励孩子好好学习，毕业后到保税区工作。那位朴实的父亲执意要送只西瓜给他，常亮要付钱，结果被挡了回去：“戈壁滩成了保税区，变化大得很，你们辛苦得很。不收这西瓜嘛，我们该肚子胀（生气的意思）喽。”

随着喀什综合保税区的建成和运营，许多企业慕名而来。“我们的努力得到了回报，看到来来往往的车流，所有的疲惫感都消失了。”常亮说，“综保区是一个引擎，对推动喀什经济的发展有重要意义。”

今年7月下旬，第八批中央和国家机关、中央企业援疆干部人才完成援疆任务，陆续告别受援地。“作为向西开放以及喀什发展的重要平台，喀什综合保税区有着明显的政策优势和独特的区位优势，对我国面向亚欧大陆和印度洋的开放非常重要。”常亮望着蓝天下的“二宝”心有百般不舍，“在充满希望的南疆大地上，‘二宝’一定会茁壮成长。”

## “放下行囊，就是故乡”

在边关度过六载春秋，我无怨无悔，更会念兹在兹

“在新疆特别是在南疆地区工



常亮向路过喀什综合保税区的维吾尔族老乡介绍保税区情况。（资料图片）

全国最美信访干部、赤峰市信访局督查科科长潘昌赋：

# 爱心解开心疙瘩

本报记者 罗霄

转型改制的那些年，二轻局的干部职工纷纷下岗，不少群众成群结队去上访。潘昌赋绞尽脑汁、不遗余力地在政策允许的范围内帮二轻局的职工们解决困难。

企业倒闭了，二轻局干部职工的路在何方？二轻局的办公大楼邻街，有人出主意说，把大楼分开来卖了就啥钱都有了。但潘昌赋想的是每一位干部职工的前途命运。经他协调运作，办公大楼被整体移交给了社保局，唯一的条件就是二轻局的干部职工全部得到妥善安置。正因为潘昌赋在处理此事中展示出解决复杂纠纷问题的过人能力，他被调到翁牛特旗信访局工作。

2005年的一天，旗政府被一群披麻戴孝的人围得水泄不通。潘昌赋一打听，原来是一名王姓工人在当地铅锌矿下井采矿作业时，因矿井缺氧死在了井下。死者的舅舅领着一大帮人打着横幅、扛着摄

像机，找旗政府要抚恤金。

凭经验，潘昌赋第一想法是先把人疏散，“有事给我讲，我是信访局的工作人员，我一定想办法帮你们解决”。之后几天，潘昌赋不断地在死者家属、投资商、旗政府中间了解情况、耐心协调。经过连续几天“磨嘴皮”式的做工作，最终各方都得到了满意的结局。

“化解一个问题，增加一份和谐。”他对记者说，“信访工作者的职责是倾听群众呼声，帮助群众正确理解政策法规，推动满足群众的合理诉求。只有用爱心、耐心和诚心，才能解开上访群众心头的疙瘩。”潘昌赋认为，作为一名从事信访工作的共产党员，要有甘愿“磨破一张嘴、跑断两条腿”的精神，不但要甘愿做群众的“出气筒”，更要勇于做群众的“顺气筒”、社会稳定的“减压阀”、和谐发展的“助力器”。

2008年，因工作表现突出，潘昌赋被选调到市信访局任督查科科长。舞台变大的同时，潘昌赋肩上的担子也更重了。“白加黑”“五加二”成为了潘昌赋工作的常态。虽然多年来潘昌赋从来没有休过一个完整的节假日，但经他办理的1470多件信访事项，全部做到了“件件有着落，事事有回音”。

去年8月份，国家信访局组织全国信访系统开展“寻找最美信访干部”活动，潘昌赋成为内蒙古自治区唯一一位入围人选。通过网络投票，综合专家评审和调研了解情况，在全国范围内评选出10名“最美信访干部”，潘昌赋光荣入选。

面对荣誉，潘昌赋想得更多的是责任。他说：“群众有问题找政府，这是对我们的信任与肯定。我们一定要时刻把自己看成是人民中的一员，把心贴近人民。”

印象

## 齐笔技艺再放异彩

山东东营市广饶县大王镇大张淡村的郭明昌是齐笔制作的第五代传承人。郭明昌从十二三岁就跟着师傅学习制作齐笔。随着经济的发展，家庭作坊式的制笔业越来越不景气，村里的年轻人也不愿意学习这门祖传下来的手艺。

看到有2000多年历史的齐笔制作工艺在“齐笔之乡”即将面临断档，郭明昌和妻子放弃了许多挣钱的生意，坚持在农闲时间制作齐笔，并为了齐笔传承奔走呼吁。

如今，在郭明昌的带领下，大张淡村又有许多农户加入到齐笔制作的队伍中，新品种、新技术不断涌现，使齐笔制作再放异彩。

本报记者 翟天雪摄影报道



郭明昌夫妇在制作齐笔。



郭明昌在展示制作齐笔的材料。



郭明昌在大王镇第六小学教小学生制作齐笔。

连日来，武警吉林总队官兵奋战抗洪一线——

## 洪流中见忠诚

本报记者 姜天骄 通讯员 田甲申

7月中旬以来，吉林省永吉县连降暴雨，洪水袭城。武警吉林总队千余名官兵奔赴抗洪一线参加抗洪抢险和灾后重建工作，帮助受灾群众尽快恢复生产生活。

连日来的救灾任务，让上等兵赵磊的双眼布满血丝。还有一个多月的时间，他就要脱下身上的橄榄绿军装，告别军旅。考虑到他即将复员，且右腿患有骨刺行动不便，部队原本没有安排他参加抗洪抢险。谁知小赵知道后着急了，他找到中队干部强烈要求参战，情辞恳切：“马上就要复员，这次不参加抗洪，以后就没有机会了，我不能让自己的军旅生涯留下遗憾。”

7月14日凌晨，一大队三中队30名官兵赶赴永吉救災。到达九台农商银行后，官兵们迅速投入清理淤泥、搬运贵重物资的战斗。战士杨博文在清理物品时，发现地面淤泥中有金灿灿的微光闪烁，俯身拾起一看原来是一枚金币。经仔细查找，最终他共找到了8枚金币。此时，大家都忙着清淤，谁都没有注意。他没有丝毫迟疑，立即向中队干部报告，清点过后全部交还银行。

7月20日清晨，吉林省永吉县再遭强降雨袭击，战士李翰和战友接到命令后迅速出动投入新一轮抗洪抢险任务。其实李翰就是永吉人，洪水袭城时，他家里一片狼藉，母亲还险被洪水卷走。

洪水过后，李翰和战友们承担了永吉县医院和农贸市场清淤任务。李翰一步一陷蹬着十几厘米厚的淤泥，忍受着垃圾杂物散发的恶臭连续奋战十余个小时，最终完成了18间工作库室、病房和25家店铺的清理工。他把对家的那份深深思念转化成了抗洪救灾的动力。奋战间隙，他拨通了母亲的电话：“儿子不孝，家中受灾没有回去。但我今天的付出是为了更多的家乡父老能尽快恢复正常生产生活，请您谅解。”

行进中国  
精彩故事



每个故事都是时代印迹

本报编辑 胡文鹏 张 颛

联系邮箱 jjrbw@163.com